

在希望的田野上深耕美好未来

H 海南观察

■ 张成林

广袤乡村，其地也博，其民也众。只是，在很长一个时期，农村却处在极为尴尬的境地，与城市形成截然不同的二元体系，引得人们望村兴叹——“回不去的故乡，留不住的乡愁”。而今，党的十九大报告郑重提出，“实施乡村振兴战略”，并明确农业农村优先发展。久旱的禾苗获得久违的甘霖，定然茁壮成长、节节攀升，广袤乡村必然重现生机，成就一片新天地。

乡村振兴被纳入国家战略，这是

一个让广大农民引以为傲的重大消息。在党的十九大闭幕不久，省委书记刘赐贵带头到临高、屯昌、省农科院等基层宣传宣讲，将这一振奋人心的消息广而告之。在临高县头国村，省委书记刘赐贵勉励村民，“大家一定要靠自己的双手，勤奋努力，解决发展不平衡不充分的矛盾，推动地方发展，促进乡村振兴。”美丽乡村以国家战略的形式重回公众视野，让广大村民们重燃激情、握手相庆。

确实，村民们应当感到自豪。乡村振兴战略，不是一个口号式的目标，而是一套成体系、可落实的发展规划。“坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全

城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。”可以看出，乡村振兴战略，既包括经济、社会和文化振兴，又包括治理体系创新和生态文明进步，是一个全面振兴的综合概念。

为实现乡村振兴“二十字”蓝图，十九大报告对“三农”问题进行了系统部署。在产业培育上，构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，促进农村一二三产业融合发展；在人才支撑上，培育新型农业经营主体，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍；在治理创新上，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系……诸多举措如同一块块基石，共同支撑起乡村振兴的大厦。

由此可见，未来一个时期，必然是乡村地区重放光芒的时期。而对于海南而言，实施乡村振兴战略，尤其具有深远的历史意义和现实意义。海南身处沿海热带地区，热带特色高效农业一直被视为“王牌”产业，其能否做大做强，直接关乎经济发展的后劲以及广大百姓的福祉。同时，就海南当前的中心工作而言，无论是脱贫攻坚，还是全域旅游，抑或“美丽海南百镇千村工程”，而今，在国家乡村振兴战略的带动下，海南美丽乡村建设可谓如虎添翼。土地平旷，屋舍俨然，鸟鸣山幽，人耕于田……放眼乡村，这是一个充满生机与希望的田野。让我们昂首奋进，撸起袖子加油干，在希望的田野上深耕更加美好的未来。

H 来论

提高“刷单”成本重在系统发力

11月4日下午，全国人大常委会表决通过了反不正当竞争法修订草案。根据新法，经营者采用刷单、炒信等方式，帮助自己或其他经营者进行虚假宣传或引人误解的商业宣传，情节严重的，最高可处200万元罚款，吊销营业执照。双11前夕，反不正当竞争法修订草案获得通过，标志着刷单、炒信等不正当竞争行为将面临更高处罚，这对于电商信用体系具有重要意义。

反不正当竞争法的辐射范围，过去主要在“线下”市场，这从“假冒他人注册商标”“采用不正当手段从事市场交易”等主要不正当竞争表现方式可见一斑。在电商经济时代，刷单、炒信等现象，虽然只是经营者的信誉造假，不直接针对竞争对手，但却同样侵犯了市场的公平原则。因此，将刷单、炒信、虚构交易等定性为不正当竞争行为，是恰当而必要的。

当前，刷单、炒信等信誉虚构行为，已经形成职业化和产业化，这决定了单纯靠追究电商经营者的信誉造假责任远远不够。因此，此次修订后的法律明确，帮助他人进行刷单、炒信、删除差评、虚构交易等行为，也将受到严厉查处。这就意味着对经营者和信誉虚构者形成了“双追责”，显示了法律更全面的惩治意图。

但严法还在于落实。毕竟，当前电商的炒信方式花样百出，一些隐秘的炒信方式到底该如何取证，仍然需要着重思考。一方面，工商管理等部门应与电商平台加强信息共享与沟通，利用大数据等手段提高对炒信行为的辨识能力；另一方面，也得激活消费者的监督举报热情，降低和畅通消费者的维权门槛与渠道。

需要注意的是，反不正当竞争法仍属于行政法规，其对于违法者的惩处仅限于行政处罚层面。无论从处罚力度，还是从治理层次来讲，打击刷单炒信行为，都不能完全依赖于此，结合“电商失信黑名单”以及其他法律规定，建立系统性的惩治和监管体系，才是治本之策。从这个角度来看，此次反不正当竞争法修订，对炒信、刷单行为祭出重罚规则，实际上仍只是对电商信誉体系治理拼图的一次完善，并非相关制度建设的终点。（朱俊俊）



扫描二维码

关注“海南观察”
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp163.com

乐见欺客宰客“一次性死亡”

H 锐评

三亚市工商局近日与三亚市旅游警察联合查处了三亚凤凰侨源海鲜饭店和三亚凤凰鑫城渔家餐厅。这两家海鲜店为了挣取高额利润，在给客人选购海鲜过称时，趁消费者不注意调高电子秤重量的换算率。该局对这两家“欺客宰客”的海鲜店实行“一次性死亡”，吊销其营业执照。（11月5日《新文化报》）

按照以往惯例，对缺斤少两的商家摊贩，一般是警告、罚款、停业等查处手段，而三亚直接宣布其“一次性死亡”，吊销其营业执照，出乎一般人预料，着实让人震撼。

当前，缺斤少两似乎成了一些不良商家通行的“潜规则”，调高换算率、障眼法、遥控法……花样翻新，不一而足，倘若有人较真，商贩理直气壮，甚至还出言不逊，鄙夷嘲讽消费者，因此只要不是相差太大，消费者一般自认倒霉，久而久之形成了默认、放纵缺斤少两行为的现象。

这便是一些人认为对这两家海鲜店实行“一次性死亡”过于严苛的原

H 时事图说



家委会“秀”给谁看

记者调查发现，在一些中小学，家长委员会（简称家委会）竟选竟异化成一些家长的“名利秀”。家长们为了竞选上家委会成员，纷纷亮出自己“高大上到让人怀疑人生”的履历：毕业于哈佛、北大等中外名校，学历动不动就是硕士、博士，就职于政府机关、摩根士丹利等机构。有人批评“炫富”太过分，还有人自嘲“只好退群”“吓得连孩子都不敢生了。”

仅仅只是家委会竞选，一些家长便争先恐后、炫秀不止，这一方面折射出家长们普遍的教育焦虑，另一方面

显示出人们在下一代教育中所存在的根深蒂固的特权思想。教育是平等的，可一些家长总想用手中的资源，对下一代教育施加影响，非名校不上，不是班干部千方百计做工作……殊不知，如此急功近利的教育又怎能培养孩子独立健全的人格。这正是：

家长炫秀家委会，
为儿不嫌苦与累；
千方百计博上位，
特权思想在作祟。

（图/王铎 文/张成林）

H 微评

① @中国青年报：上大学让自己值钱起来更重要。你甚至认为派送成绩单能够锻炼自己的语言表达能力，刷碗可以和后厨的叔叔阿姨进行有效社交，发帖可以增加阅历。请不要自欺欺人了！如果这些时间能够用来读书，用来看书，用来看电视，用来看电影，用来看新闻，用来看简报，会更有利于以后帮助更大呢？时间是一点点累积起来的，大学这四年真的很短暂。告别大学之后，我们有的是工作的时间。

② @光明日报：正在消失的乡音，由谁来守护？心理语言学研究发现，十来岁少年学得母语，就具备了终生语言能力的70%；同时学会几种语言，不但不是负担，还有助于提高智商。大批老科学家小时候学方言和国语，长大又学文言和外语，比谁都聪明。如今的孩子却学了普通话、丢了方言。

③ @新京报评论：豫章书院，你这不是教育，而是涉嫌违法犯罪！近日，豫章书院因存在暴力体罚学生问题再次引发全社会关注。11月2日，书院发布消息称，学校已申请停办。如果关禁闭、打龙鞭等行为属实，则书院相关负责人已然涉嫌非法拘禁、故意伤害等罪。此种情况下，书院停办不是句点，唯有追责才能善终。（张辑）

儋州

儋州光村沙虫



沙虫，味道鲜美，营养丰富，富含17种氨基酸和12种微量元素。

儋州的光村湾，入海河多，地势平缓，咸淡水交汇，海洋生物链丰富，这里出产的沙虫，香甜又细腻，被誉为“海洋虫草”。苏东坡居儋期间食之，感叹“此物只应天上好”。

儋州光村沙虫，千百年来享有盛誉，是海鲜中上品，

获得国家工商行政管理总局地理标志证明商标注册。



儋州光村沙虫销售热线

海南简氏昌茂海产品有限公司
联系人：简加保 联系电话：18876095888

海南文诚实业有限公司
联系人：王博文 联系电话：13518036988

儋州市光村镇银口滩路口永昌海鲜酒家
联系人：简开册 联系电话：13278950111